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Xl Wojewddzki Konkurs ﬂ

MLODY CHEMIK
(I etap)

1.Zjawisko pasywacji glinu polega na:

a) gwattownej reakcji glinu z woda,

b) zmianie barwy glinu na zéttg pod wptywem CO,
c) doskonatej przewodnosci elektrycznej glinu

d) wytworzeniu warstewki ochronnej tlenku glinu
2. Ktore metale reagujg z woda:

a) K, Al,' S b) Li, Na, Rb c) Pb, Au, Hg d) Zn, Cu, P
3.Utrwalacz fotograficzny to:

a) tiosiarczan sodu c) nadtlenek wodoru

b) nadtlenek baru d) nadtlenek sodu

4. Apatyt chybinski zawiera: 39.7 % Ca , 184 % P ,38.1 % O ,3.8% F.
Sktad ilosciowy tego apatytu mozna wyrazi¢ wzorem:

a) C36P2012F b) C8.5P3012F C) Ca5(PO4)2F d) C&eP3012F
5.W ktérym szeregu wymienione sg wytacznie tlenki kwasowe:

a) Na.O, Ca0, CO, c) Mn>O7, CuO, CrO3

b) SO3, CuO, CrO3 d) SO3, CO2, P20s

6.Jaki wspotczynnik nalezy postawi¢ przy atomie fosforu uzupetniajac nastepujace
rownanie reakcji : ...H2SO4 + ...P — ...H3PO4 + ...H20 + ...SO>
tak, aby pozostate wspétczynniki stechiometryczne byly liczbami catkowitymi:

a) 1 b) 2 c)3 d)5
7.lle gramdw ozonu mozna otrzymac z 16 g tlenu ?
a) 32 b) 24 c) 16 d) 12

8.Wiadomo, ze zielone ogorki sktadajg sie w okoto 90 procentach z wody. lle kg
0go6rkdéw wysuszono, jesli pozostata po nich sucha masa wazaca 30 g ?

a) 0.03 kg b) 0.3 kg c) 3 kg d) 300 kg

9.Jaki proces zobrazowany jest schematycznie na rysunku :
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a) topnienie b) dyfuzja Cc) resublimacja d) dysocjacja
10.Tlenki mogg wystepowac w stanie skupienia:
a) wytacznie gazowym C) gazowym i statym
b) gazowym i ciektym d) gazowym, ciektym i statym

11.lgta utrzymujgca sie na powierzchni wody po dodaniu do wody ptynu do mycia
naczynh opadnie na dno, poniewaz:

a) ptyn zmniejszy napiecie powierzchniowe wody

b) ptyn zwiekszy napiecie powierzchniowe wody

c) ptyn zmniejszy gestos¢ wody

e) ptyn ,przylgnie” do powierzchni igty, co spowoduje, ze stanie sie ona bardziej
Sliska i opadnie na dno.

12.Aktywnos¢ chemiczna fluorowcdw ( 17Cl, 35Br, 531 ) zmniejsza sie w szeregu:

a) Cl, |, Br b) CI, Br, | c) 1, Cl, Br d) Br, 1, CI



13.Reakcja przebiega wedtug rownania: PbO, + 2 H, — Pb + 2 H.O

Oblicz, ile gramdw otowiu powstato w reakcji, jesli rbwnoczes$nie otrzymano 3 g
H.0.

a)17.2g b) 34.5¢ c)172g d) 310 g

14.Wiedzac, ze jeden mol dowolnego gazu zajmuje w warunkach normalnych
objetos¢ 22.4 dm® oraz przyjmujac, ze 1 mol to ,a” czastek, okresl, ile atoméw
tlenu znajduje sie w zamknietym naczyniu szklanym o pojemnosci 112 cm?®
wypetnionym tlenem w warunkach normalnych.

a) 0.005 a b) 0.01 a c) 0.02 a d)5a

15.Jaka objetos¢ tlenu jest potrzebna do spalenia 10 dm® wodoru odmierzonego w
tych samych warunkach ?

a) 2.5 dm?® b) 1.7 dm?® c) 5 dm?® d) 10 cm®

16.Dwie objetosci siarkowodoru reagujq z trzema objetosciami tlenu tworzac 2
objetosci pary wodnej i 2 objetosci pewnego gazu. Ustal wzér chemiczny tego
gazu.

a) SO3 b) SO, c) SO d) H2S

17.W ktérym szeregu wymienione sg czastki posiadajgce jednakowa liczbe
elektronow ?

a) 12Mg?*, 20Ca™, 3sSr** c) 165°, 14Si, 12Mg®*

b) 802_, 12Mgz+, 17C|7+ d) 25Mn7+, 25Mn6+, 21\~',|\/|I’14Jr

18.Reklama pewnej gumy do zucia informuje, ze guma ta zwieksza wspotczynnik pH
w ustach; znaczy to, ze:

a) odczyn w ustach staje sie bardziej zasadowy

b) odczyn w ustach staje sie bardziej kwasowy

c) zwieksza sie ilos¢ cukru w jamie ustne;j

d) podwyzsza sie zawartos¢ jonéw H* w ustach

19.Wskaz fatszywe zdanie dotyczace weglowodorow:

a) niektore weglowodory sg w warunkach normalnych gazami

b) weglowodory nienasycone odbarwiajg wode bromowg

c) niektore alkany sg tatwopalne dlatego znalazty zastosowanie jako paliwa

d) butan i etylen nalezg do tego samego szeregu homologicznego

20.Przedstawione ponizej réwnanie reakcji jest przyktadem:

CioHag LMK CyoHan(g) + CoHag)

a) reakcji krakowania

b) reakcji polimeryzacji

c) reakcji syntezy alkanéw

d) reakcji spalania catkowitego weglowodoréw

21.”Petnig w organizmie wiele funkcji; moga by¢ min. enzymami lub hormonami. Sg
to makroczasteczki zbudowane z potgczonych ze sobg wielu matych czgsteczek
zwanych aminokwasami.” .Powyzszy opis dotyczy:

a) ttuszczow b) cukréw c) biatek d) alkoholi
22.0Okres| wartosciowos¢ pierwiastkow X,Y,Z w zwigzkach: HoX207, YO3, Z(OH)4.

a) X:ll, Y:1I, Z:IV c) X:VII, Y:VI, Z:

b) X:VI, Y:1II, Z:1I d) X:VI, Y:VI, Z:IV

23.Pochodng jakiego weglowodoru jest alkohol o masie czasteczkowej rownej 88u?
a) etanu b) propanu c) butanu d) pentanu

24 Jakie jest stezenie procentowe roztworu glukozy (CsH120s), w ktorym na 1
czasteczke glukozy przypada 190 czasteczek wody?

a) 0,005% b) 0,05% C) 5% d) 50%

25.Po zmieszaniu 10 g 16% roztworu NaCl z 10 g 1% roztworu AgNO3; w roztworze
pozostang jony:

a) tylko NO3’ c) Ag*, Cl'iNa*

b) Na* i NOj3’ d) Na*, CI'i NOg’



26.Zmiana zabarwienia papierka kobaltowego ( zawierajagcego CoCl,) $wiadczy o :

a) zmianie odczynu c) zmianie wilgotnosci

b) zmianie temperatury d) obecnosci cukréw

27 Mieszanina zawiera FeO i Fe,O3 w stosunku wagowym 1:1. lle % zelaza zawiera
ta mieszanina?

a) 43.7 % b) 50.6 % C) 72.4 % d) 73.9 %

28.Zwigzki te w wiekszosci charakteryzujg sie mitymi dla nosa zapachami np.
bananow, rumu. Mogq by¢ wytwarzane przez kwiaty, fodygi lub korzenie roslin.
Dodawane sg min. do produktow spozywczych i kosmetycznych.
Charakterystycznag grupa funkcyjng tych zwigzkdw jest:

a) -COOH b) -COOR c) —OH d) -CONH;
gdzie R oznacza dowolny tancuch weglowodorowy

29.Kazdy z nas z pewnoscig lubi stodycze ( czyli pod wzgledem chemicznym —
weglowodany ). W ich sktad wchodzg nastepujace pierwiastki:

a)C,N,O b) C, H, O c)C,O,P d) C, Na, O

30. Ponizszy rysunek przedstawia:

a) kolbe stozkowg

b) cylinder miarowy

C) pipete

d) tryskawke

MASY ATOMOWE [u]:

H-1
Cc-12
O-16
F-19
Na — 23
P —31
S-32
Cl-35.5
Ca-40
Fe — 56
Ag —108

Pb - 207



